

# 中共實施大清洗運動

譚志強

## 前言

自去年東歐國家一一發生劇變以來，下令北京屠城的中共「老人黨」們，幾乎都是心驚肉跳地在過日子的。香港「爭鳴」雜誌（一九九〇年一月號）報導，鄧小平在一次同江澤民、李鵬的談話時就曾慨嘆：

「東歐垮得太快了，姚依林同志對昂納克（何內克）同志講了決不能後退，後退沒有出路，可惜他們沒有把住，一退潰不成軍，把共產黨的老本都賠光了！有些老同志聽到這個消息吃不下飯、睡不著覺，不是沒有道理的。」

可是，去年十一月還對中共政治局常委喬石說「羅馬尼亞是一條不沈的社會主義巨輪」的羅共獨裁者希奧塞古，真的效法中共當局血腥鎮壓人民，卻在不到兩週之內，被不畏犧牲風起雲湧的羅馬人民與倒戈相向的羅馬將領和士兵合力推翻，還「以血還血」地將希奧塞古夫婦槍決，中共「老人黨」們以後的日子，看來是更難過了。

## 東歐變革的兩種模式

香港「鏡報」（九〇年一月號）的一篇題名為「東歐劇變震驚中南海」的文章指出，雖然北京民運被坦克鎮壓下去了，但東歐的變革卻正在把整個世界推向一個前所未有的新時代。文章說，東歐變革的標誌有三：

第一，人權、民主、自由、法治，再也不是西方資本主義國家的專利，而是已經成為東歐、蘇聯，乃至中國越來越多的

人追求的目標。

第二，一黨專制受到嚴重挑戰，多黨制日益成為普遍的要求，這在東歐尤其明顯。

第三，源於斯大林模式的所謂社會主義計畫經濟，已被實踐證明，不可能治好國家經濟，必須向市場經濟過渡，才能擺脫經濟困境。

然而，為什麼東歐的變革最近才特別變得那麼迅速呢？這便牽涉到這些東歐共黨國家在建立時的歷史背景。事實上，在一九四五年之前，東歐國家與西歐國家都是處於同一個國際體系，具有相似的政體及經濟體系的國家。它們之所以陷入共黨國家陣營，大部為出於一場歷史的錯誤，那就是德國納粹主義的興起使這些國家原有的政府瓦解，納粹敗亡後留下的權力真

空，卻迅速被蘇聯紅軍所填補，遂在紅軍刺刀下成立了以蘇聯利益為優先的共黨政權。總之，除南斯拉夫外，這些共黨政權的領導層，都是仰賴蘇聯老大哥的幫助而成立的，本身在祖國內部並沒有太深厚的社會基礎，甚至可以說是被人民所不耻的。因此，一當共黨政府因「公有制」所不可避免地引起的經濟危機一再出現，它們便會馬上伴隨出現嚴重的政治危機。一九五六年的「匈牙利事件」與一九六八年的捷克事件，都在在反映出來東歐共黨政權的脆弱性。

不過，上述兩次事件，畢竟還是在蘇聯的坦克與機關槍血腥鎮壓之下，硬生生地被平息下去了。可是，這並不表示東歐人民與稍具民主主義與改革思想的共黨幹部就此死心。他們祇是在等待下一個有利機會來臨而已！因此，一當蘇聯改革派領袖戈巴契夫於去年宣佈放棄「布里茲涅夫主義」，亦即蘇聯放棄以武力干涉其他社會主義兄弟國內政的手段之後，東歐共黨政權便很快像倒骨牌般一個一個地垮下來了。

大致而言，東歐國家的變革可分和平演變和暴力革命兩大模式。和平演變又分兩種形式，一是自上而下地從領導階層發生漸變，一步一步地將共黨本身改造成接近西歐民主社會主義的政黨，並將改革思想傳播給一般人民，最終達到連共產黨的名號都廢掉的結果，如匈牙利便是此類中的典型；二是自下而上地在共黨外面漸漸形成一個擁有社會上各種勢力支持的

政治團體，此政團慢慢分享共黨的權力，最後透過民主選舉取得議會多數，將共產黨逼成在野黨，如波蘭團結工會與波共關係的演變便是此類中的典型，其他如東德與保加利亞則夾在這兩種典型中間。至於暴力革命，則是像羅馬尼亞獨裁者希奧塞古垮台一樣，首先是暴君下令軍隊用坦克、機關槍血腥壓手無寸鐵的人民，可是卻沒法壓服人民的反抗，反而激起更多的人民不畏犧牲地繼續向政權衝擊，導致不滿獨裁者的將領與軍隊倒戈相向，經過一場腥風血雨的內戰後，「以血還血」地推翻了獨裁者並將之槍決，還將其皇親國戚一網打盡。

對中共而言，這兩種模式的變化它都害怕，而羅馬尼亞的暴力革命又比匈、波兩國的和平演變來得恐怖。因為，對那些年過八旬的「老人黨」們來說，在去年「六四天安門事件」中，他們已經用坦克與機關槍的槍彈，回答了中國人民以和平請願的方式所提出的民主要求，還洋洋得意地將此「平暴」經驗外銷東德何內克和羅馬尼亞希奧塞古。可是，真的效法中共當局血腥鎮壓羅馬尼亞人民的希奧塞古，不到兩週之內便被羅馬尼亞人民就地正法，這種悲慘下場，不正是「老人黨」們未來遭遇的一面鏡子嗎？

下一波中國民運來臨時，羅馬尼亞式的內戰看來或是無可避免的了。

### 中共對東歐變局的反應

迄今為止，自中共所發表的「四中全會」和「五中全會」公報及其他機密文件來看，以

鄧小平、陳雲為首的「老人黨」們及其代理人江澤民、李鵬等人，都不承認共產主義是一種過了時的失敗制度。面對中國及世界人民唾棄共黨專制的潮流，他們都認為這是一種「國際的大氣候」與「中國的小氣候」，是「資本主義國家」通過各種滲透方式所造成的「和平演變」，連蘇聯都不例外，甚至戈巴契夫還是最大的罪魁禍首，蘇聯與東歐國家的改革，已經偏離社會主義正統，是帝國主義和敵對社會主義的各種勢力長期顛覆和破壞的結果，由於東歐國家的執政黨長期允許「資產階級自由化」，才會一退便不可收拾。因此，「老人黨」們認為，中共要擔起社會主義的正統，為維持中共的一黨專制，就必須毫不留情地反對資產階級自由化、打擊反對中共政權的反革命分子。而去年六月調大批軍隊入北京「平息反革命暴亂」的方針是正確的。

當然，這種想法都是中共領導階層的「一廂情願」。因為，從一八四八年馬克思發表「共產黨宣言」以來，我們即使無法正確界定共產主義的興起自那個時候開始，但從去年十月七日匈牙利共產黨的自我否定、通過自我解散的議案來看，共產主義已被證明確實已經沒落了！套句中共當局最近常用的術語來形容，那就是這種客觀的發展，是「不由人們的主觀意志為移轉的！」

當然，祇要「老人黨」們一天不壽終正寢，他們還是會繼續拚死掙扎的。針對羅馬尼亞的晴天霹靂巨變，中共當局目前頻頻猛發機密

文件，希望通過一個全面性的清洗計劃，嚴防東歐變革在中國大陸重演。

這場大清洗的執行面向是如此的：

### (一) 中共內部

1. 中共高層幹部：由於東德改革派領袖克倫茲的倒戈使何內克下台的教訓，中共中央目前已組成一個由中央總書記江澤民為首，中央紀律檢查委員會書記、中央軍事委員會紀律檢查委員會書記等主要負責人組成的「幹部審查小組」。該小組的任務是逐個審查「副部長級」以上領導幹部，特別是黨員領導幹部在去年「北京學運」中的表現。這次從嚴考核，已至少使原「廣播電影電視部」副部長謝文清下台。另外，在學運期間曾多次在學生與政府中間作調人，比較同情學生的統戰部長閻明復則已數個月都沒露面，下台之日不遠。

2. 中共一般幹部：近半年來全大陸各地黨政幹部都大會，小會不斷，幾乎可稱是天天「學習」，每個人都要寫「清查」、「檢討」之類的東西，交代自己去年學運期間的言行，過不了關的就必須重寫報告甚至停職。為了保證幹部審查的順利，清洗目前已從中共中央三大部（組織、宣傳、統戰）、中共中央辦公廳、國務院辦公廳、中央軍委三大部（總政治部、總參謀部、總後勤部）及辦公廳的中央辦公單位開始，一級一級向省、區、市、鎮各級黨政單位向下清洗。尤其是學運期間一度「造反」的新聞傳播媒介及有關單位，如「中央宣傳部

」、「文化部」、「新聞出版署」、「人民日報」、「光明日報」、「中央電視台」、「中央廣播電台」、「新華社」等，都有大規模的人事調整。外圍統戰組織如「中國文藝作家協會」、「全國文聯」等，也統統都無一倖免。

### (二) 中共軍隊

1. 高層將領方面：為抓緊將領之心，去年十二月中旬中共召開了一次規模龐大的軍隊政治工作會議，其中中心議題是如何防止東歐事變在中國大陸發生。為了保證軍隊思想穩定，會議決定：

(1) 堅決、果斷，下大氣力首先調整好軍級單位領導班子，明年下半年調整師級領導班子。

(2) 把加強思想政治工作放在軍隊建設的首要地位。

(3) 適當增加開支，用於改善幹部戰士物質生活條件。

2. 一般戰士方面：以「解放軍報」為首，掀起「學習雷鋒」運動，強調「雷鋒精神」是一項國家財富，可藉此對抗「資產階級自由化」。（所謂「雷鋒精神」，歸根結底，就是對中共一片愚忠，如「雷鋒日記」中所談的「聽話要聽黨的話，黨叫幹啥就幹啥！」）

總之，搞來搞去，就是怕中共軍隊學羅馬尼亞軍隊般發生兵變，倒轉槍頭把獨裁者趕下台。

### (三) 一般工人、學生、市民

不只黨政幹部要自我清查，一般工人、學生和市民都要坦白交代去年「八九民運」期間的言行，大會小會不斷，「天天學習、日日向上」，還鼓勵大家互相檢舉，務求威嚇住這些敢怒不敢言的人民不要「亂說亂動」。尤其是北京、上海、武漢、廣州的一些重要大學，盯得最緊，就是怕學生再度上街遊行示威鬧事，一發不可收拾。

### 結論

總之，以一班八句以上的「老人黨」們為首來統治的中共高層，在防止東歐事變在中國大陸重演上，真可謂費盡心力。然而，這些防制措施究竟有無作用，是非常值得懷疑的。況且，有時做的過火，還會在高層內部引起反彈，譬如說，一月十六日「新華社」轉發了「人民日報」一篇社論，強調「中國黨和國家的各級領導權，必須牢牢掌握在忠於馬克思主義的人手裡」、「對那些政治立場不堅定的人，那些政治品質不好，看風使舵的人，不能提拔任用；仍然在領導崗位上的，要堅決撤換下來。共產黨員反對共產黨的，必須開除黨籍。」殺氣騰騰的，搞得高層內部個個都互有心病，連李鵬、姚依林這兩個保守派老搭檔，日前都竟然在政治局常委會議內公開發生爭執。

所以，祇要中共的「老人黨」們（尤其是鄧小平、陳雲）一旦見了馬克思，下面的一班

代理人再無老頭子作後盾，人人都在怕被別人批鬥下台時，不但保守派與目前一些隱藏起來的改革派會發生鬥爭，連保守派內部說不一定也會來個窩裡反。共產主義確實是沒落了，這

種變化是不由中共一小撮老人們的主觀意志為移轉的。由於中國與東歐國情不同，我們不能也不應絕對肯定，中國大陸將在近期內發生類似東歐般的變局，但我們至少可以肯定的是，

下一場風暴來臨時，中國人民是絕對不會再那麼和平地向屠夫們哀求民主。

(一百叢書)

### 世界著名寓言一百篇

100 World's Great Fables (英漢對照)  
陳德運 李仲 周國珍 選譯 99元

書內一百篇寓言故事，選自十六位世界名家，包括古希臘之寓言鼻祖伊索、法國

詩人拉封丹、俄國大文豪托爾斯泰等。

(一百叢書)

### 名人演說一百篇

100 Famous Speeches (英漢對照)  
石幼珊 譯 張隆溪 校 198元

收錄一百篇演說詞，內容廣泛，反映哲學、文學、政治、社會等多方面問題，發表時間自西元前四百多年至本世紀六十年代，共七十多位演說家，包括蘇格拉底、拿破崙、華盛頓、林肯、甘地、列寧、羅斯福、邱吉爾等。

(一百叢書)

### 名人書信一百封

100 World's Great Letters (英漢對照)  
黃繼忠 譯 171元

本書收一百封書信，自西元前三百多年至本世紀三十年代，共八十位發信人，皆歷史上知名人物，若亞歷山大大帝、使徒保羅、富蘭克林、華盛頓、拿破崙、貝多芬等。

臺灣商務印書館發行

臺北市重慶南路一段卅七號  
郵撥〇〇〇〇一六五一號  
電話：三一一五三八